

El Eco de Navarra

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

PARA PAMPLONA: Un mes, 1'25 pesetas; trimestre, 3'50; semestre, 6'75; año, 12'50.
 FUERA DE PAMPLONA: Trimestre, 4'40; semestre, 7'50; año, 14'00.
 EXTRANJERO: Trimestre, 10 pesetas; semestre, 18; año, 35.
 El pago será adelantado.

PRECIOS DE INSERCIÓN

Anuncios en primera plana, 1 peseta línea; anuncios oficiales en segunda plana, 0'50; reclamos, 0'25; anuncios preferentes tercera plana, 0'15; anuncios en cuarta plana, 0'07 línea sencilla.
 Esquelas mortuorias, según muestuario.
 Comunicados y remitidos, desde 0'25 a 25 ptas. línea.

La no devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la capital, indica que continúa el abono.

DIARIO INDEPENDIENTE.— Dos ediciones
 NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Redacción, Administración e Imprenta, paseo de Valencia, 36, y calle de San Gregorio, número 25, bajos.

NOS PARECE BIEN

Algunos periódicos ministeriales atribuyen al ministro de Instrucción Pública y Bellas Artes Sr. Jimeno, propósitos de introducir variaciones en el plan de la enseñanza primaria en el sentido de hacer más agradable la escuela a los alumnos y procurar el robustecimiento físico al mismo tiempo que el desarrollo intelectual.

Según ellos, se propone insistir en la declaración, como obligatoria, de la enseñanza de la gimnasia en todas las escuelas, hasta en las de las más apartadas aldeas, para lo cual se votará un crédito especial con objeto de asignar a las escuelas los medios y aparatos necesarios para el mejoramiento del fin propuesto.

De este modo, el niño al mismo tiempo que recibe su instrucción, al mismo tiempo que fatiga la inteligencia fatiga también el cuerpo y de ese modo el desarrollo irá en proporción directa, sobre todo si conjuntamente con esta disposición va a dictarse también otra destinada a favorecer las filas escolares, a dar un carácter oficial a las cantinas, ya establecidas en centenares de escuelas y se van a adoptar otras medidas por el mismo estilo.

Resumidamente nos parecen sumamente plausibles los propósitos que se atribuyen al señor Jimeno, y deseamos que disponga del tiempo suficiente para poder llevarlos a la práctica, pues muchas veces hemos escrito ya en estas mismas columnas de EL ECO en el sentido de demostrar la necesidad de esas reformas porque creemos muy sinceramente, que el niño debe encontrar en la escuela el ambiente donde más gratamente le sea la vida, de tal suerte que no vaya allí por imposición de sus padres, que no entre allí con temor al maestro, sino antes por el contrario, se sienta por marchar el primero a aquel lugar donde habrá de encontrar agrado, instrucción, educación, y distracción apropiada.

Entre Francia y Alemania

Las negociaciones de Francia y Alemania realizadas con éxito, para arreglar las dos partes la cuestión marroquí, colocan a España entre dos fuegos, que pueden ser de funestos resultados, si los galos e italianos sobre nosotros el fusil de las batallas diplomáticas con tanto el Seno todo lleno de microbios pestíferos, y si los tucos abrigan los derechos de la península ibérica en Marruecos en caso necesario con los argumentos de sus bien pertrechados arsenales.

Las gentes, inquietas y recelosas, temen por la suerte de España en estas contiendas diplomáticas, de cuyas consecuencias juzgan por el mal aspecto de sus propias miras, el reciente convenio francoalemán, y amonadadas sobre sus olusulas, las lecciones del pasado que en el presente amenazan con un porvenir sombrío.

Y en verdad que a estas gentes no les falta alguna razón para recelar y temer. Porque Francia, la amiga Francia, hermana mayor de raza, la eterna aliada, fue siempre nuestra mayor enemiga.

Francia ha sido la nación que en Italia salió al encuentro de las tropas españolas, de los Reyes católicos; la que en Italia y en toda Europa luchó contra nuestros ejércitos mandados por los Reyes españoles de la Casa de Austria; la que con el pacto de familia agotó todos los recursos del tesoro público español; la que con Napoleón arruinó la marina española y robó la independencia que luego recuperaron los héroes Dáiz y Velarde, las inmortales Gerona y Zaragoza, y todos los heroicos hijos del Cid acudidos por el General No Importa.

Singularmente, Navarra tiene muchos agravios que reparar de la íntima Francia. Los franceses apañados por Carlos Magno invadieron la Navarra y destruyeron las murallas de Pamplona. Los franceses de Ludovico Pio hollaron el suelo navarro. Los franceses destruyeron en Artois vinieron a Pamplona, destruyeron a la Navarria y dejaron recuerdo de sus maldades y tropelías para mientras el mundo sea mundo. Los franceses usurparon a los reyes navarros sus Estados de Francia, encarraron a Carlos II de Navarra y secuestraron a los príncipes, hijos de este monarca, valiéndose de la perfidia más vil. Los franceses apoyaron las pretensiones de los reyes de Navarra para sostener antes y después de su corona, pero también pelearon con Fernando V el cambio de dinastía y abandonaron a los navarros en los momentos críticos. Los franceses amenazaron a Navarra cuando en 1638 atacaron a Puenteerrabía, costando la defensa del reino mucho dinero y mucha sangre a nuestro país. Y los franceses al invadir la Navarra en 1795 y en 1808 se hicieron aborrecibles por sus desafueros.

En estas contiendas han tenido que vencer los navarros los obstáculos opuestos, Magno en los desfiladeros de Roncevaux, por Corbarán de Leñet y Martínez de Medrano, directores del movimiento patriótico de 1828; y de sus valientes hijos de Carlos II y de sus libertadores muertos en el «Arbol de la Llama»; por Juan de Armentariz de Perálta y Estarri y Juan de Armentariz en la guerra de Perálta en 1475; por el intrépido Samaniego Varro Verterra, en las campañas de Iturriza, don Gaspar Escudero, don Juan Vito y don Diego Perálta a fines del siglo XVII y principios del siglo XVIII en las campañas de Beaumont, don Juan y don Pedro Aranz, don Jacinto de Lodopero y tantos héroes del famoso sitio de Perálta; y por todos los navarros que en 1794 y siguientes las banderas de España y Mina en 1837 y de otros capitanes de todas las épocas en la historia de la noble y severa Gerania, porque

la lejanía y la diferencia de raza, separan esta nación de la activa España.

Sin embargo, también los alemanes y los españoles se encuentran unas veces, los menos, para disputar y reñir, como en el enojoso incidente de las Carolinas de 1883 y en las guerras contra la reforma literaria y otras, las más, para abrazarse como sucedió en tiempo de Carlos I de España y de Alemania que gobernó las dos monarquías a la vez y en los reinados sucesivos, en que los súbditos de ambos países, marcharon estrechamente unidos, así en paz como en guerra, contra otros pueblos y en no pocas negociaciones diplomáticas, como los tratados de alianza de 1670, de paz de 1725, de amistad y alianza de 1814 y en el protocolo de 1885 sobre Jolá.

Y aunque Navarra particularmente tiene que lamentar los sucesos cometidos en 1512 en la cueva de Pamplona por la soldadesca alemana al servicio de Juan de Labrit, tampoco desconoce la importancia de la intervención de estas tropas en la restauración de la dinastía navarra; recuerda con gusto aquellas Universidades sienesas a las cuales acudieron los estudiantes navarros pensionados por sus Reyes, como consta que lo hicieron en 1382 los escolares Jaquemin Painón y Guillermo subvencionados por Carlos II con 300 florines; y no puede olvidar, los enlaces de la casa real navarra con los alemanes, como el proyectado en 1409 entre doña Blanca y el infante don Luis de Baviera, cuyos contratos matrimoniales se firmaron en el Palacio del Louvre de París con el mayor aparato y ostentación; y el realizado entre la infanta doña Ana, hija de doña Leonor, con Ladislao, de quien descendieron su hija Ana, mujer del Emperador don Fernando y por tanto los demás soberanos de la Germania.

Resulta, pues, que teniendo que tratar ahora a los españoles sobre la cuestión marroquí, la España débil, con la Francia hambrienta, sin la intervención de la Alemania haría, no son infundados los recelos y temores de las gentes, en vista de unos recuerdos tan tristes y de unas premisas tan amargas como las que la historia patria nos sirve.

JUAN P. ESTEBAN Y CHAVARRIA.

PASANDO EL RATO

La mujer manda

Cualesquiera que sea la mujer que a uno le toque en suerte pues el matrimonio es una verdadera lotería, ella es la que domina y manda. Y es que a la mujer le entregamos el dinero, la despensa en que damos todo mientras nosotros los hombres nos quedamos únicamente con el trabajo.

El marido está completamente a un lado en la familia y no pinta ni un pimiento. Las mujeres mandan todas y en todo y hay muy pocos maridos que en el concepto de su distinguido consorte valgan ni dos pesetas.

Una se imponen a los maridos por la fuerza. Mandan en ellos lo mismo que un cabo de varas. Muchas veces dentro de una señorita elegantísima que parece espíritu hay un tiburón. Estas dan gritos, arrojan los objetos con ira, patean y muerden.

Otras recurren al llanto. Dicen que son muy desgraciadas, invocan a su difunta mamá, se hacen víctimas; vuelven a llorar otra vez, fingen no comer y parece que enferman. Todo son suspiros y lamentaciones, dan al hogar un aire de desgracia, que todos parecen reos de capilla. El marido generalmente cede por no var aquello, y sobre todo, cuando hay suegra, esto va que arde.

Está también muy numerosa la clase de las enfermitas y lo saben hacer de tal modo que tienen siempre al marido como a un dominguito, y transige, por no disgustar a su señora.

Dominan muchos por sosas; los maridos están siempre alertas para que no digan tonterías ni hagan ridiculeces. Otras por brutos: son capaces de lanzar un descaro al lucero del alba y ponen al marido en compromisos muy serios.

Muchas compran den que el marido teme a las broncas y a los escándalos y entonces ya está fresco! Estas dicen, me han de oír los sordos! Ya le diré yo a ese! Y como lo dicen lo hacen.

Otras muy pocas, dominan por sus bondades. Es decir, que los hombres casados no son independientes para nada, y si quieren tener voluntad tienen que marchar a las tribus salvajes de Marruecos, donde el hombre domina y manda.

Navarra hace 30 años

EL ECO DE NAVARRA del 12 de Noviembre de 1881.

Han venido a esta ciudad para conferenciar acerca del proyectado ferrocarril de los Aldudes don Tomás Jaen de Estella; don Gumersindo Ochoa de Lerin; don Manuel Perez Colmenares, de Andera, y don Francisco de Miguel de Aroniz.

Ha instalado una Academia de enseñanza en la calle Chapitelá el conocido profesor don Juan Huici.

Se encuentra enferma de gravedad la señora doña Dolores Esquiroz.

La sociedad de «Santa Cecilia» ejecutará el día de su patrona una misa del maestro Gounod.

Uno de estos días contraerán matrimonio en Estella el conocido abogado don Ulpiano Errea, y la señora Julia Echaleon.

Un colega local asegura que en la próxima semana comenzarán las obras de la construcción del tranvía que ha de unir esta capital con Logroño.

LA SEÑORA
Doña Elodia Carballo Teijeiro de Prada
 HA FALLECIDO EL 9 DEL CORRIENTE A LAS SIETE Y MEDIA DE LA TARDE
 Después de recibir los Santos Sacramentos
 R. I. P.
 Su desconsolado esposo don Ricardo de Prada, hijos don Antonio, doña María del Rosario, doña María de los Angeles y doña María del Pilar, hermanas doña Aurea (suzente), hijo político don Victor Maribona y sobrinos (suzentes)
 Suplican a sus amigos y conocidos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a los funerales que en sufragio de la misma se celebrarán en la iglesia parroquial de San Nicolás, mañana lunes, 13 del corriente, a las once de la mañana.
 Pamplona 12 de Noviembre de 1911.
 Doncellio: Navas de Tolosa, 11, 1.º
 No se reparten esquelas.

Informaciones locales

La Caja Dotal de «Nazareth»

Un digno complemento
 Estudiábamos días pasados la organización, que conceptuamos admirable, de la Escuela de jóvenes obreras de Nazareth, que para honra de Pamplona funciona en esta población, y alabamos como se merece a las distinguidas personas a cuya generosidad y constancia se debe el desarrollo de esta gran obra en la que tanto resplandece, con caracteres de verdadera sublimidad, la caridad cristiana.

Decíamos que dicha escuela, deseando completar su obra, ha estatuido una Caja Dotal para beneficio de sus alumnas, y que de esta institución procuráramos hacer párrafo aparte, y hoy cumplimos nuestra promesa y muy gustosamente por cierto, por creer que con ello hacemos labor de justicia, asignando toda la importancia que tiene esta institución dentro de esa Escuela que tantos beneficios viene produciendo a la clase obrera de Pamplona.

Así es en efecto; esta institución en cuanto que fomenta el ahorro, y es enemiga por consiguiente de la disipación, merece los mayores respetos y alabanzas, es un digno complemento a la labor trascendental que realiza la Escuela de Nazareth, y merece por lo mismo que nuestros lectores conozcan todo lo concerniente a su funcionamiento y fines que cumple, porque estamos seguros que ha de mover todos los corazones en favor de institución tan nobilísima como educadora.

Fines que cumple la Caja
 Hemos dicho ya repetidas veces que esta institución puede ser considerada como un digno complemento de la labor que realiza la Escuela, y no hemos de desistir de semejante afirmación.

Así es en efecto; el fin primordial y principalísimo de la escuela, es fomentar todas las buenas costumbres entre sus alumnas, hacerlas verdaderas mujeres de su casa para que el día que lleguen a serlo, sepan constituir dignamente su hogar, constituir una familia honrada, y prestar de ese modo su valiosa cooperación a la obra de restauración de la sociedad sobre los principios del derecho y la moral.

Y estos fines los emplea a las mil maravillas la Caja Dotal, en cuanto que fomenta la virtud del ahorro; reúne a las alumnas en la Escuela hasta que llegan a tomar estado, y cuando llega esta ocasión se encuentran con una situación económica relativamente desahogada que les permite pensar con más holgura y detenimiento en estas materias de tan extraordinaria trascendencia para su porvenir.

Como funciona la Caja Dotal
 Dos fondos puede decirse que tiene la Caja Dotal: uno constituido por las imposiciones que en la misma se van haciendo las alumnas y el otro por los productos de las cuotas de suscripción, donativo de las señoras y beneficias que pudieran obtenerse de cualquier fiesta celebrada con este fin.

Todas las alumnas de buena conducta que manifiestan deseo de pertenecer a la Caja Dotal, serán admitidas en la misma, pudiendo hacer las imposiciones que gusten, aún cuando está claro que en una institución de esta naturaleza tiene que imponerse un máximo y máximo anual, para evitar por este lado abusos de personas extrañas y del otro que la cantidad sea tan pequeña que no dé lo bastante para satisfacer los fines de la Asociación.

Tales imposiciones figuran después con el nombre de las imponentes en la Caja de Ahorros, y dan como es sabido el 3% de interés anual.

Después, con arreglo también a las imposiciones que haya hecho, la Escuela de Nazareth asigna primas a los imponentes, primas que varían según el capital en caja.

Información postal

De Lesaca

NOTICIAS VARIAS
 Hoy sale para la Isla de Cuba después de haber pasado una larga temporada con su familia nuestro buen amigo don Manuel Macián. Feliz viaje, próspera fortuna y torne con aspiraciones colimada al hogar de su esposa e hijos.

El domingo próximo no habrá elecciones. Por el artículo 29 de la Ley están ya designados los candidatos que han de ocupar cinco vacantes; mucho lo celebramos, pues así se evitan algunos sinsabores no pocas molestias y gasto de un buen puñado de pesetas que más falta hacen en otra parte.

Ya llegaron para la Biblioteca pública los libros concedidos por el Ministerio de Instrucción por intermedación del Excelentísimo Sr. Marqués de Vadillo y cuya colección de obras se ha visto aumentada con muchos y buenos ejemplares por las activas gestiones del buen leucacarra en Madrid don Javier Esparza hijo del ilustrado secretario de esta villa don Modesto. Ahora que no nos suceda lo que al bu-

rrro del aciteiro que (plagando) tanto aceite sacreaba pero la cuadro siempre tenía a oscura. Con esa y otras ayudas edíquese al pueblo instruyéndose en los principios fundamentales de moralidad y de trabajo, fuerdes únicas de prosperidad y progreso para una nación, tengamos fe en la educación del hombre, en la cultura popular únicas que nos han de abrir el camino del porvenir. Que no se diga más en desdoro de España que el África empieza en los Pirineos.

El distinguido joven don Gerardo Vascarios hijo del notario de esta villa don Francisco ha atendido la fina atención que mucho le agradecemos, de ofrecernos en esa capital sus servicios como procurador de los tribunales, mucha suerte y mucho acierto le deseamos en su cometido.

El corresponsal.

Cosmopolitas

EL CALOR DE LAS PLANTAS
 Varias interesantes experiencias realizadas por el profesor Hans Molisch de

Praga, prueban que las plantas desarrollan importantes cantidades de calorífico.

El hecho se observa colocando en una banasta y en capas superpuestas una buena cantidad de hojas frescas y desecadas. Un termómetro acusará bien pronto la elevación de la temperatura. En el transcurso de quince horas la temperatura desciende a 34 y vuelve a elevarse hasta 47, para bajar definitivamente más tarde. Para todo ello será preciso rodear la banasta de envolturas poco conductoras del calorífico, que eviten cualquier dispersión de este.

POSTALES MADRILEÑAS

Lo de siempre

Cañelejas en sus conversaciones con los periodistas nos ha reiterado en varias ocasiones los excelentes propósitos del partido liberal con respecto a los presupuestos, afirmándonos sus deseos de hacer una obra verdaderamente sincera para no incurrir nuevamente en la fechoría de engañar al pueblo con cifras que distan mucho de aproximarse a la realidad de las cosas, y sus propósitos de poner inmediatamente a discusión con objeto de que de lo que se le va a exigir y de lo que se va a gastar, y las oposiciones puedan cumplir su mandato, discutiendo la obra económica del gobierno, con gran minuciosidad, sin apremios de ningún género, a fin de que no se repita una vez más el espectáculo tan poco serio, que denigra el régimen parlamentario de que a causa de las premuras del tiempo, tiene que aprobarse sin apenas conocerse la gran mayoría de los apartados del presupuesto, pasando como de mateute perdidas interesantísimas y que revisten alguna importancia.

Hemos convenido ya muchas veces cuantos tenemos el placer de escuchar casi cotidianamente la sabia charla con que nos obsequia deferente el actual jefe del gobierno, que si el señor Cañelejas tradujese a la realidad de la acción gubernamental sus palabras tan llenas de elocuencia como de sinceridad, no habría en el mundo gobernante más recto ni más afortunado, y por eso es una lástima que sus palabras se pierdan en el vacío o que a lo más no lleguen a traspasar los límites de su buena voluntad y favorable disposición, creadora de esa desconfianza con que la opinión, con harta razón, recoge las amables frases, reveladoras de los propósitos del señor Cañelejas.

Porque podemos estar todos seguros de que en esas palabras se han sintetizado las promesas de siempre, los buenos propósitos, que sinceramente, no lo dudamos, animan a los gobernantes, pero tras de esas palabras vemos el aspecto de lo incumplido, de unos presupuestos mal considerados como injustificados, y discutidos con suma ligereza y superficialidad ante la proximidad del nuevo año.

DOMINGO
 Madrid-6 Noviembre-1911.

REMITIDO

Pamplona a 11 de Noviembre de 1911.

Sr. Director de EL ECO DE NAVARRA.

Presente.

Mi distinguido Sr.: Cumpliendo un acuerdo de la Junta Municipal del Partido Republicano de esta ciudad, tengo mucho gusto en remitir a Vd. la adjunta carta de desautorización; y rogándole se sirva ordenar su publicación en el diario de su digna Dirección, le anticipa las gracias y afectísimo y atento s. s. q. l. e. i. m.

El Presidente del Comité Republicano, AURELIO BERRIO.

DESAUTORIZACIÓN

Sr. Director de EL ECO DE NAVARRA.

Presente.

Muy señor nuestro: La Junta municipal del Partido Republicano Autónomo de Pamplona, acordó en sesión de ayer:

1.º Desautorizar de la manera más rotunda y categórica a los señores que usurpando el título de Republicano, van aliados a los demócratas monárquicos en la presente contienda electoral, considerando fructuosos a los que así procedan; y

2.º Expulsar de las filas del republicanismo local a cuantos republicanos voten o presten ayuda más o menos directa a la candidatura del llamado bloque.

Rogándole la inserción de estas líneas en el número de mañana domingo de su digna dirección, quedamos de Vd. afmos. atos. SS. SS. q. l. e. i. m.

LA JUNTA MUNICIPAL DEL PARTIDO REPUBLICANO.

Notas de Arte

La compañía de María Guerrero, ha estrenado en Granada, con éxito o indescribible, la primera parte de una trilogía árabe, de la que es autor el joven y laureado poeta Francisco Villeda.

Al terminar la representación, el público permaneció más de media hora en el teatro reclamando al autor y a los actores. En sentir de los que han podido apreciar las bellezas de la obra, producto de cinco años de constante y ruda labor, el glorioso reinado de los árabes en Granada, no ha podido encontrar quien mejor lo exalte.

Por la intensidad de su ambiente, la exquisitez de su factura y la justeza en el estudio de sus personajes, «El Alcazar de perlas», que así se titula la producción, será por espacio de mucho tiempo la obra de moda en España.

Huelga decir tratándose de Fernando Díaz de Mendoza, que la presentación ha sido suntuosa en decorado y atrezzo y que los intérpretes han rayado a incommensurable altura.

Es de presumir, que en Madrid, donde en breve se pondrá en escena, hallará confirmación tan brillante acogida.

El Ilustre Banavente, acaba de dar una nueva muestra de su ingotable ingenio.

La afortunada empresa del teatro de Lara ha encontrado en «La losa de los sueños» el rico filón que explotará durante la próxima temporada.

Tráese de una comedia en dos actos, en la que don Jacinto, mirando la vida por su lado triste, hace llegar al ánimo del auditorio con su imponderable maestría en la mecánica de la escena, las emociones más intensas.

Estamos, pues, a la vista de una segunda edición de «La fuerza bruta».

El teatro Eslava ha abierto sus puertas. Antes se han verificado reformas de importancia, que dejan al teatro del Pasadizo de San Ginés, en inmejorables condiciones de elegancia y confort.

Antes de comenzar la explotación de operetas más o menos vinasas, el maestro Lied, alma del organismo que dirige la empresa, ha querido rendir un tributo de admiración al eminente Chapi, desenterrando una de las más inspiradas zarzuelas que produjo la fecunda musa del ilustre compositor.

Las inspiradas páginas de «La Bruja» y las innumerables bellezas que el libro encierra, han vuelto a ser aplaudidas después de muchos años, por los madrileños, produciendo un tan buena acogida honda emoción a Ramos Carrión y Borges, a quienes si es cierto que en los últimos un gran triunfo artístico, se los suma en la consideración de ser ellos los únicos supervivientes de tan brillante jornada.

Ayer noche se celebró la inauguración del Real, cantándose «El ocaso de los dioses», parte integral de la famosa ópera de Wagner.

Después de parir debut de la Storchio se pondrá «Madame Butterfly» y a continuación, como verdadero acontecimiento, tendrá lugar la reprise de «Fausto» tal y como la concibió el genio de Gounod.

El maestro Pahisa, después de un largo viaje por el extranjero y como resultado del mismo, ha presentado al Ayuntamiento de Barcelona una memoria proponiendo la transformación de la banda municipal en orquesta sinfónica.

La opinión, en general, es favorable al proyecto de Pahisa, porque una banda, todo lo más, en su absoluta perfección, puede llegar a donde llegó la de Madrid, pero no puede interpretar debidamente la llamada música por excelencia.

La interpretación de una sinfonía de Beethoven por una banda, se asemejará siempre a un álbum de cromos que reproducen los más hermosos cuadros del Museo del Prado.

A.

La Conciliación

En la sesión celebrada el lunes 6 del actual por la junta mixta de La Conciliación, se acordó dar de baja a 2 socios.

Se acordó conceder el socorro reglamentario por enfermedad correspondiente a los días comprendidos entre el 3) y el 5 ambos inclusive a 18 socios.

MOVIMIENTO DE FONDOS

	Pesetas.
Ingresos	
Existencia anterior	1.217'41
Cuotas de gremios	570'75
Id. de protectores	1.151'75
Id. de patronos	62'50
Libramientos vencidos	3'00
	3.005'41
Salidas	
Socorro a enfermos	189'00
Existencia en Caja	2.816'41
	3.005'41

MERCADO DE CERDOS

El mercado de cerdos que tuvo lugar durante la mañana de ayer, se vivió en extremo concurrido, haciéndose mayor número de transacciones que en los anteriores mercados celebrados.

A ello debió contribuir, indudablemente, la proximidad de la Granja Agrícola, donde se verifica la Exposición de ganados, que sigue siendo visitadísima.

La tan deseada baja en los precios del ganado de cerda, no aparece todavía por ninguna parte.

Los precios que ayer rigieron fueron los siguientes:

En vivo, de 1'25 a 1'35 pesetas kilogramo.

A peso muerto de 8'50 a 8'75 los 4'464 kilogramo (docena).

Centro de Obreros

de Pamplona

A las clases de este Centro asistieron el último ejercicio 206 alumnos.

	Pesetas
Suma anterior...	94.926'12
206 imposiciones efectuadas...	695'80
Suma...	95.621'92
10 devoluciones verificadas...	392'02
Saldo en Caja...	95.229'90
Id. en la Caja de Socorros...	39.889'06
Total en ambas Cajas...	135.118'96

LA VOZ DE LA CALLE

Abandono intolerable

¿No podrías el Excmo. Ayuntamiento comprobar que los empleados en el ramo eléctrico municipal se dedican, abandonando sus deberes contraídos con el Ayuntamiento, a trabajos propios de su oficio fuera de esta población?

Comprenda el Ayuntamiento que hay varios industriales que pagan contribución como electricistas, y hay también trabajo para dichos empleados en las calles si es que quieren cumplir con su obligación.

Un electricista.

Servicio telefónico y telegráfico

Nuestra información directa de Madrid, región Vascongada, Provincias y Extranjero

GACETILLAS

El concurso de ganados se halla ya ayer en su apogeo, viéndose diversos y preciosos ejemplares.

La comisión organizadora recomienda que todos los ganados que deseen optar a los premios, estén en sus respectivos lugares hoy a las diez de la mañana, porque una hora después se reunirá el Jurado para deliberar.

El acto de la distribución de premios se celebrará a las tres de la tarde, con toda solemnidad y asistencia de las autoridades; no pudiéndose verificar antes por falta de tiempo, dado el mucho trabajo que pesa sobre la comisión.

Como verán nuestros lectores por la escuela que publicamos en primera plana, mañana a las once de la mañana se celebrarán en la parroquia de San Nicolás las funerales por el eterno descanso del alma de la distinguida y bondadosa señora D.^a Eulodia Carballo, esposa del ex presidente de Sala de esta Audiencia D. Ricardo de Prada.

Seguramente que en el fúnebre acto de mañana se reproducirán las mismas manifestaciones de duelo y afecto que se exteriorizaron los días pasados con el triste motivo del fallecimiento y de la conducción del cadáver al cementerio.

Ayer celebró sus días la Marquesa de Vessolla, recibiendo muchas felicitaciones con tal motivo, a las que unimos la nuestra muy sincera.

Nuestro distinguido amigo el señor Vizconde de Val de Erro sufrió hace unos días un accidente automovilístico, que pudo ser de graves consecuencias.

Marchaba el Vizconde en el automóvil de su propiedad en compañía de su familia de Elío a Zarauz, y al llegar a San Miguelicho, patinó el automóvil yendo a dar contra el pretil de la carretera, quedando el automóvil completamente destruido, pero los viajeros resultaron ilesos por fortuna.

Mucho nos alegramos de que el accidente no tuviera peores consecuencias.

En Olite ha fallecido después de recibir con gran fervor los auxilios de la Divina gracia, el respetable señor, procedente del arma de infantería, don José Martínez, perfecto caballero cristiano y muy querido de todos por su estabilidad y buen trato.

Seguramente que su muerte en Olite habrá causado general y unánime sentimiento.

Acompañamos en su justo dolor a la viuda e hijos, al mismo tiempo que les testimoniamos nuestro más sentido pésame, en especial a su hijo don Jesús, joven e ilustrado párroco de Arica, y muy querido amigo nuestro.

A las cinco de la tarde de ayer hizo su entrada por el portal de Tacuera la columna que, mandada por el ilustrado y pundonoroso teniente coronel del Regimiento de la Constitución don Pedro Linares, estuvo realizando durante el día de ayer un supuesto táctico entre Astrain e Ibero.

El desfile fué presenciado por el digno general gobernador de la plaza señor Marqués de Valtierra y un público muy numeroso.

Ostras verdes Marennes.
DENA-ONA. d ml v -4

Hoy, día 12, a las seis de la tarde se rezará en la iglesia de San Nicolás, el santo rosario en el altar de Nuestra Señora del Pilar, cantándose la Salve, el «Benedicta sea la hora», la Letanía y el himno por el pueblo.

Se suplica la asistencia a todos los devotos de la Virgen Santísima del Pilar.

El servicio del Correo de Irún llega ahora a las nueve y media de la noche, y se hace mediante una combinación de automóviles y coches.

El automóvil hace el servicio Irún-Mugaire y viceversa, y el coche desde Mugaire a Pamplona.

En verano será el servicio completo de automóvil entre Pamplona e Irún.

La velada que ayer se celebró en los salones del Orfeón Pamplonés, revistió los caracteres de una fiesta altamente simpática y agradable.

Hubo un lleno rebosante, predominando entre el selecto público el bello sexo, que siempre da una nota alegre y de color a esta clase de fiestas.

Se estrenó un pasillo de comedia original de nuestro querido amigo y compañero el atildado escritor don José Zabala, con el título «Sin el amor que encanta...» que gustó extraordinariamente y que fué admirablemente interpretado por la señorita Osés y los señores Abadía y Sagaseta.

La parte encomendada al Orfeón y coro mixto fué acogida con nutridos aplausos.

La agradable velada terminó representándose la bonita zarzuela «La Alegría del batallón» que obtuvo la irrefragable interpretación de veces anteriores.

El público salió satisfechísimo de las tres horas que trascurrieron en agradable distracción y deseando al mismo tiempo que se repitan pronto estas fiestas que, con tan laudable afán las hacen cada vez más amenas el Orfeón y el brillante cuadro cómico.

Continúa el tiempo despejado y soleado, pero a pesar de ello se deja sentir el frío con todo rigor, especialmente por las noches.

Legítimas mantedadas Astorga, champagnes, vinos y licores
DENA-ONA. d ml v -4

De Lecumberri se han recibido noticias oficiales de una sensible desgracia.

Venia por la carretera general, guiando un carro cargado de sacos de harina, el vecino de dicho pueblo Miguel Martiarena Astiz, de 31 años, cuando al pasar por el kilómetro 32, cerca de

la Venta Nueva de Muguero, al ir a sujetar un saco que iba desprendiéndose de su sitio, tuvo la desgracia de ser cogido por una de las ruedas del vehículo que le produjo la fractura del fémur izquierdo y una herida de pronóstico reservado en el tercio superior del muslo.

Fuó asistido convenientemente en dicha venta por el médico del valle.

El mejor café

marca **El Gallo** se vende en cajas y paquetes.
Ultramarinos de Eustaquio Ardanaz y Compañía, Zapatería, 39. 10-2 (a)

Ayer supimos con sentimiento, que en Tudela había entregado su alma a Dios, la respetable señora doña Concepción Iborra, viuda de Frauca, que contaba la avanzada edad de 88 años.

Las muchas simpatías que en todo Navarra disfruta la distinguida familia de los señores de Frauca, rebonan la certidumbre de que esta noticia, al ser conocida, causará general sentimiento.

Nosotros, identificados en el dolor que en estos momentos la afige a la familia de la respetable doña Concepción Iborra, hacemos presente a toda ella nuestro sentido pésame y de una manera especial a sus hijos, nuestros queridos amigos don Vicente y don Angel Frauca, comisario de Guerra el primero y médico de Tudela el segundo, a los que deseamos cristiana resignación para sobrelevar con paciencia tan sensible pérdida.

A nuestros lectores pedimos una oración por el alma de la finada (q. e. p. d.)

Ha presentado la renuncia de su cargo de cejero, de la sucursal de «La Vasconia», en Tudela, don Domingo Jaen, fundada por motivos de salud, y en su lugar ha sido nombrado don Manuel Meiero, el cual ya se ha posesionado de su nuevo cargo.

Sea enhorabuena.

Mantequilla «Fraisoro», único establecimiento donde se recibe directamente de la Granja «Fraisoro».

DENA-ONA. d ml v -4

La benemérita de Abarzuza ha denunciado ante aquel Juzgado a un vecino, por infringir la ley de caza, al cual se le ocupó una escopeta.

Por la Dirección general de Obras públicas ha sido reclamado el proyecto que ha servido de base al expediente incoado a instancia de don Serrapio Garbino, para aprovechar aguas con destino al abastecimiento del pueblo de B. adostain.

DENTIS A.—Si queréis economizar dinero y tiempo, visitad al señor Gonzalez Vera, Navas de Tolosa, 9. Consulta gratuita. 2-1

A despedirse de nosotros vino a casa nuestro compañero en la prensa e ilustrado sportmen Mr. Richard Bertini, que seguirá su viaje científico por Europa a pie y en compañía de su distinguida familia, que ahora van a Tolosa y San Sebastián.

Queda altamente agradecido al pueblo navarro y nos ruega hagamos extensivas sus gracias a las autoridades que les atendieron, las más expresivas a nuestro diario por su franca amistad y compañerismo, a la Excmo. Diputación foral que les atendió noble y dignamente y al «Irún Foot-Ball Club» y «Sporting Club Pamplonés» de los que lleva gratísimos recuerdos por sus delicadas atenciones.

Deseamos al señor Richard y familia mucha suerte y ninguna contratiempo, en su penosa marcha y larga peregrinación.

El joven pamplonés D. Enrique Blasco Sais, hermano de nuestro querido amigo Dr. Simón, distinguido y afamado doctor médico titular de la importante villa de Aito, ha obtenido el señalado triunfo de ser propuesto con el número 1 en las oposiciones recientemente celebradas en Zaragoza para cubrir las vacantes de alumno interno pensionadas que existían en la Facultad de Medicina de dicha capital; el fallo lo dió el Tribunal por unanimidad.

No nos cabe duda que a tan aprovechado alumno que tales calificaciones ha sacado en su carrera, le esperan días de honores puestos, que se expresa bien, posee conocimientos y despliega dotes de observador, tan convenientes para su futura profesión.

A las muchas felicitaciones que le hacemos más sincera.

De viajes.—De Irún ha regresado la señora bronesa de Oña.

—De Barco de Valdeorras llegó ayer nuestro querido amigo el dignísimo expresidente de Sala de esta Audiencia don Ricardo Prada.

—De Madrid ha regresado nuestro querido amigo don Luis Idoy.

—Ha marchado a Montreal nuestro querido amigo don Santos Erviti.

—Ha marchado a San Sebastián nuestro querido amigo don Justo Tortosa.

—Ha marchado a Logroño nuestro estimado amigo don Antonio Lanciego.

—Ha regresado a Olza nuestro querido amigo el digno senador del Reino señor marqués de Vessolla.

—Ha regresado a Tudela nuestro querido amigo don Cesáreo Armas.

—Ha regresado de Bilbao nuestro querido amigo don Antonio Amat Delgado.

—Ha marchado a Estella nuestro estimado amigo don Silverio Lopez.

—Ha regresado a Carcastillo nuestro querido amigo don Bruno Estenzo.

—Ha marchado a Mérida nuestro querido amigo don Julian Musgo.

—De Lodosa ha llegado nuestro querido amigo don Angel Marcilla.

—Ha marchado a Estella nuestro querido amigo don Gorgonio Ziza.

—De Milagro se ha trasladado a Tudela nuestro querido amigo el general de brigada don Domingo de Lizaso.

—Han regresado a esta ciudad las distinguidas y bellas señoritas Ju nita y Pepita Aramendia.

—De San Sebastián ha llegado nuestro querido amigo don Evaristo San Martín.

—Hoy marcha a la capital de Guipúzcoa nuestro distinguido amigo don Julian Felipe.

—Ha regresado de Zaragoza nuestro amigo don José Zárate.

—En la semana entrante es esperado en Pamplona el Rector de la Universidad de Zaragoza.

—Se encuentra entre nosotros nuestro estimado amigo el digno Alcalde de Aoz don Joaquín Aldaz.

—De Peraita ha venido nuestro amigo don José Perez.

—De su viaje de boda por Madrid y Zaragoza ha regresado a esta capital nuestro querido amigo el ilustrado abogado y fiscal municipal don Joaquín Logroño y su distinguida esposa doña María Irisarri.

—De Madrid ha regresado después de asistir al Congreso dental, recientemente celebrado, nuestro querido amigo el joven y competente dentista don Enrique Rabio, con su bella hermana Fiorita.

—Ayer regresaron a Logroño después de pasar una larga temporada en esta capital, según costumbre, nuestro estimado amigo don Juan Lasso de la Vega y su bella y elegante esposa doña Eufemia Breznas.

Ultimas novedades

en bufandas para caballero y señora a precios sin competencia. Nuevo surtido en cuellos y puños planchados.

Las más recientes creaciones de la moda en corbatería.

Primera casa en la confección de camisas a medida para caballero. Precio fijo.

Camisería-sucursal de MESTRE y UNZU, Héroes de Estella, 4.

15-6 (s)

Para que no incurran en responsabilidad, se recuerda a todos los mozos, tanto de Pamplona como de otras localidades, nacidos el año 1891, la obligación que tienen de presentarse en el negociado de Estadística del Excelentísimo Ayuntamiento de esta ciudad, a fin de incluirlos en el alistamiento para el próximo reemplazo de 1912.

Acaba de llegar el representante de la acreditada casa Charpentier Fréres de «Ayona» con un extenso muestrario de Novedades para la próxima temporada. Se hospeda en el hotel La Perla, habitación 18

En la prisión del Puerto de Santa Marí y procedente de la colonia penitenciaria de Ceuta, ha ingresado el recluso Santiago Segura Benedit, condenado por esta Audiencia a la pena de 17 años de cadena temporal por el delito de asesinato.

Ningún perro muere del moquillo tomando el P. Arménico que se prepara en la farmacia de J. Martillay, San Nicolás 28, Pamplona. Precio 2 pesetas. Va por correo. 5-1 (s)

Con motivo de las elecciones municipales y siguiendo la costumbre establecida, «La Conciliación» no realizará hoy el cobro de cuotas a los socios obreros que semanalmente suele efectuar.

Vinos y Coñacs

de la casa de **PEDRO DOMÉCQ**

establecida desde el año 1730, Jerez de la Frontera, 60-11 (a)

En San Sebastián se encuentra gravemente enferma la señorita Marias Jacoisti, de Lumbier.

Hacemos votos por su restablecimiento más inmediato.

Cine Belloch.—Hoy domingo grandes funciones de tarde y noche, presentándose un escogido programa cinematográfico compuesto de notables estrenos.

Precios y horas los de costumbre.

El mercado quincenal de Auza que debía celebrarse el jueves día 16 del corriente, por coincidir esta vez con el de Irurzun, se anticipa un día y por lo tanto se celebrará el miércoles próximo.

El NEUMOCOL es insustituible en las enfermedades del aparato respiratorio; reconocido por la clase médica por sus propiedades balsámicas, calmantes y reconstituyentes; reemplaza ventajosamente a los preparados de creosota y a los mal llamados soluciones de creosotol. Premiado con medalla de oro en el Congreso antituberculoso de Barcelona.

De venta en todas las buenas farmacias.

Depósito en Navarra: Farmacia y droguería de C. Sanchez Tefilla. 3 8 12 18 23 28

El cine del teatro Gayarre sigue viéndose muy concurrido.

El espectáculo resulta nuevo todos los días, porque la empresa se preocupa de dar a conocer las últimas novedades que se impresionan en películas.

Para hoy se anuncia el siguiente programa, a las cinco y media, siete (vermouth) nueve y media y diez y tres cuartos:

- 1.º Programa cinematográfico
- 2.º Sinfonía.
- 3.º Recolección del café.
- 4.º El perro del regimiento.
- 5.º Malaventuras.
- 6.º Intermedio musical.
- 7.º Revista Pathé (Renovada).
- 8.º Max no se casará.

Programa musical

Geno (vals lento).—Larrae. Cavallería Rusticana (fantasía).—Mascagni.

Bocca Baciata (polka).—Becucci. La castita blanca (selección).—Serrano.

El conde de Luxemburgo (selección).—Lehar.

Capricho-mazurca.—Aurzay. Chocolates Lazzano Betelu a 1, 1,25, 1,50, 2, 2,50 y 3 pesetas los 400 gramos. Punto único de venta

DENA-ONA. d ml v -4

Solemne función que con motivo de la profesión de cinco jóvenes coristas celebrará la Comunidad de Religiosos P.P. Capuchinos de Pamplona mañana lunes.

A las nueve y media Misa cantada, terminada la cual emitirán los sagrados votos los profesantes siguientes:

Fr. Pascual de Pamplona, Fr. Daniel de Larrañzar, Fr. Calasanz de Viscarret, Fr. Joaquín de Inza y Fr. Andrés de Lizarza, dirigiéndoles la palabra el R. P. Jerónimo de Iturgoyen, Capuchino.

Programa de las piezas que ejecutará hoy la banda del regimiento de Cantabria de once y media a una en la plaza de la Constitución: Pasodoble «La casta Susana».—Gilbert.

Fantasia «La Bruja».—Chapi. Fantasia «Saffo».—Puccini. Jota final.

Adoración Nocturna.—En la noche del lunes al martes le corresponde hacer la vigilia al turno 4.º titulado San Pascual Bailón.

A las señoras

La casa Oyarzan, de Bayona, tiene el honor de participar a su numerosa clientela que su representante ha llegado a esta capital con todas las novedades y confecciones para la presente estación, hospedándose en el hotel «La Perla».

Empléense las mejores aguas minerales alcalinas embotelladas: Vichy-Hopital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande Grille (hígado). Son insustituibles. -39

Correspondencia administrativa Lumbier.—D. M. M. recibidas 11 pesetas 31 céntimos.

Publicaciones

El último número de la revista «Euskal-Eria» contiene el siguiente sumario:

«Juegos florales euskaros en San Sebastián».

«Segura-ko-jai-aldietan Mateo Mujika jaunak egindako Sermoyak».

«Ensayo de un patrón histórico de Guipúzcoa», (continuación), por Juan Carlos de Guerra.

«Goieregiak», por Emeterio Arrese.

«Don Ladislao de Velasco y Fernández de la Cuesta», (continuación), por J. Bengoechea.

«Weisheit», por A. Darra.

«Proyecto de gran feria o Exposición marítima y de turismo», por Julian Sáenz Luurade.

«Miscelánea» (Derribo de murallas y Ensayo de Pa. plano).

«Crónicas», por Teo.

«Revista de revistas», por A.

«Bibliografía», por T.

«Zar ta berri».

«Sociedad de Oceanografía de Guipúzcoa».

Dicha revista publica también los siguientes grabados:

«Nuestra Señora de la Encina» (Alava); «Ferial junto a la ermita» (Alava); «Ene sidera»; «Un retrato»; «Weisheit»; «Barrio de Igueldo» (San Sebastián); y otros más.

Este periódico se publica con censura eclesiástica.

De la región Vizcaya

Bilbao 11 (10 noche.)

Lluvia de manifiestos

Esta noche ha caído sobre Bilbao una verdadera lluvia de manifiestos electorales.

A mis menos ha llegado uno del Sindicato de Fomento de Vizcaya, patrocinador como es sabido de la candidatura de alianza de las derechas. Otro del partido conservador, otro del nacionalista, otro de la conjunción republicano-socialista y finalmente otro de la Sociedad El Sitio que, como es sabido, está monopolizada por republicanos y naturalmente le sobe muy mal la anexión de las fuerzas liberales monárquicas a la candidatura antirepublicana.

Los ánimos están excitados y los trabajos electorales en su momento más culminante.

Huelga parcial

En un taller de pintura y decoración se han declarado en huelga los obreros a causa de malos tratos que les daba el dueño del establecimiento y hacerles trabajar muchas horas extraordinarias.

Entrado del caso el Gobernador civil y temeroso sin duda de que esta huelga pudiese ser tomada por los perturbadores de oficio como pretexto para ampliarla a otros oficios y producir alteración de orden público el día de las elecciones, ha llamado a su despacho al dueño del mencionado establecimiento y a sus obreros y les ha propuesto una fórmula de solución que ha sido aceptada, resolviendo así el conflicto.

Guipúzcoa

San Sebastián 11 (11 noche.)

En víspera de elecciones

Se ha resuelto satisfactoriamente el conflicto que había pendiente con motivo del pago de las comidas a los individuos de las mesas electorales.

Ello ha sido haciendo el alcalde una transferencia de crédito de 750 pesetas a favor de la Junta del censo para costear las citadas comidas.

En ocasiones anteriores y revestirá caracteres verdaderamente épicos en los distritos de Consistorial, Teatro e Instituto.

Los cálculos que ya se hacen permiten adelantar con muchas probabilidades de éxito el triunfo de cinco republicanos, cuatro liberales, cuatro conservadores, un nacionalista y uno de la candidatura popular.

Se temen algunos desórdenes en Elbar, Vergara y otros puntos a donde el gobernador ha enviado delegados y refuerzos de la guardia civil.

El tiempo y la pesca

Continúa el tiempo soleado, pero desahuciable por el viento norte relamante. Los vapores pesqueros trajeron las siguientes cantidades de pescado:

700 kilos de merluza de 1'40 a 1'50 pesetas kilo; 300 de pescadilla de 0'50 a 0'60; 700 de angulas de 3'75 a 4; 30 de lenguados de 3'50 a 4.

Sport vasco

En el frontón Moderno han jugado esta tarde Primitivo y Ucin contra Arsuaga y Aramburu.

El partido fué en extremo competido, sucediéndose buen número de igualadas, que hicieron mantener en continua incertidumbre a la «cátedra».

Al fin ganó la pareja segunda, por 48 tantos los primeros.

Barcelona

Barcelona 11 (19.35)

El conflicto de Tarrasa

El gobernador nos ha manifestado que empeora por momentos la situación de Tarrasa, por lo que se han enviado fuerzas abundantes de la benemérita para evitar a todo trance que se altere el orden público si como se espera se complica el conflicto con las elecciones.

El conflicto ha nacido de la actitud en que se ha colocado el comercio que ha cerrado sus tiendas en señal de protesta contra la conducta del Municipio que no pone coto a los muchos vendedores ambulantes que hacen en dicha población una competencia ruinosa para el comercio establecido.

El pueblo no ha hecho causa común con los comerciantes y hoy ha intentado asaltar varias tiendas y abrir las por la fuerza.

Los ánimos están muy excitados.

Digusto

Los nacionalistas republicanos están sumamente disgustados con el señor Cadesús que no obstante las reiteradas indicaciones que se le han hecho insiste en presentar su candidatura por uno de los distritos en frente de la candidatura oficialmente proclamada por el partido.

Se cree que el señor Cadesús no es más que un instrumento del lerrouxismo.

Atracción de forasteros

Se ha vuelto a reunir en Barcelona la junta o sindicato de Atracción de forasteros, conviniendo en prestar toda su ayuda a la propaganda de la primera Exposición nacional del mueble artístico que ha de celebrarse en Barcelona.

Foot ball

Reina mucho entusiasmo con motivo de los grandes partidos de foot-ball que se están celebrando entre el Club Deportivo de Barcelona y un club foot-balista de París.

Cálculos sobre el resultado de las elecciones.

La lucha electoral se presenta muy reñida en la Ciudad Condal. La opinión general, que esta vez coincide con la de los más expertos en la materia, da como más probable el siguiente resultado:

Triunfarán 12 lerrouxistas, 9 de las derechas y 7 nacionalistas republicanos.

Signe en pié la huelga de ebanistas.

Inauguración de un ferrocarril

El martes se inaugurará oficialmente el nuevo ferrocarril de Girona a Olot, asistiendo al acto las autoridades de aquella provincia juntamente con las de Barcelona, que saldrán de aquí en un tren especial.

Fiestas mayores

Gabinetes dentales del Dr. V. Lacarelle

DE LA NATIONAL MEDICAL UNIVERSITY OF CHICAGO

Diplomado de la Escuela Dental Francesa, Academia de Paris, Cirujano Dentista de la Facultad de Medicina de Madrid, Dentista de la Beneficencia y de los Regimientos de Pamplona, Caballero Comendador de la Real Orden de Isabel la Católica, Gran premio Medalla de oro Paris de 1910
CON LA COOPERACION DEL ODONTOLOGO MR. FRANCOIS NOGUES, CIRUJANO DENTISTA DE LA FACULTAD DE MEDICINA Y ESCUELA DENTAL DE PARIS

Instalaciones únicas en España

Rigurosa Asepsia, prontitud.—Los procedimientos modernos empleados en nuestro laboratorio por especialistas que bajo nuestra constante dirección desempeñan la Prothesis nos permite terminar los trabajos encargados en un tiempo sumamente mínimo.
Dentaduras de una ó diez piezas se entregan á las ocho horas del encargo y de diez piezas en adelante, hasta las dentaduras completas, en treinta y seis horas.
De todos los trabajos que salen de nuestros Gabinetes se dan amplias garantías, Honorarios despues de entera satisfacción. Exposición diaria de nuestras obras. Tarifa especial para la clase médica, el clero y las comunidades.
Sección económica —Dientes desde 7 pesetas; dentaduras completas desde 200. Extracción 1 peseta; consulta gratis.

General Chinchilla, número 7, piso 2.º—Pamplona

La ley del Banco

También nos ha dicho Canalejas que Rodríguez se ocupa en la actualidad en la nueva ley del Banco, y que Rodríguez insiste en que esta ley la ha de redactar sin que tengan en ella intervención los consejeros del Banco.

El proceso Coll

Ha continuado la vista del ya famoso proceso de Guadarrama, empleando la sesión de la mañana, á la que ha asistido un público numerosísimo, el abogado defensor señor Doval, que ha pronunciado un Informe sumamente elocuente y luminoso que ha durado cuatro horas.

Doval negó con gran energía la afirmación del acusador privado de que Coll estaba ya enterado de las relaciones ilícitas de su esposa, negó también que Coll hubiera matado á Lara por miedo ante las amenazas que este le profirió y confirmó esto con las declaraciones de los policías que afirman que Coll es un hombre valeroso.

Explicó el porque Coll no mató á su esposa Nieves afirmando que no lo hizo por estar rodeado de sus hijos, y con este motivo describió una escena patética que causó gran impresión en el ánimo del público.

Con esto terminó Doval su Informe magistral. Coll se levantó y abrazó á su defensor, ambos lloraban.

El presidente se vió obligado á interrumpir el acto, se resumió la vista á las seis de la tarde ignorándose el resultado.

Antecedentes para unas conferencias.

El ministro de Estado ha remitido á las secretarías del Congreso y del Senado el texto del convenio celebrado entre Francia y España en 1904, firmado por Deicase y el Marqués del Muni y la nota adicional, confeccionada por Cambón y Montero Ríos en 1905.

Honrando á Echagüe

El diputado por Sueca señor MENCHETA, acompañado de una comisión en la que figuraban el alcalde y algunos concejales de aquel municipio, ha visitado al general Echagüe para comunicarle un acuerdo de aquel ayuntamiento en virtud del cual se pondrá el nombre de calle del Marqués del Serrallo á una de las vías más principales de la población.

De viaje

Ha salido de Valencia con dirección á Madrid, donde se propone usar de sus derechos de elector, el nuevo capitán general don Marcelo de Azcárraga.

Es de suponer que aprovechará su estancia en la Corte para significar al Rey y á los ministros su agradecimiento por el ascenso con que ha sido agraciado.

Nuevo cañonero

Telegrafían de Cartagena que después de ser sometido á pruebas que han dado excelente y del todo satisfactorio resultado, ha sido recibido el nuevo cañonero «Laya».

España en Melilla

Entierro de un soldado.—Se ignoran los móviles del suicidio.—Haciendo una aguada.—Sin novedad.—Reconocimiento brillante.—Servicio aerostático.—Tranquilidad en los campamentos.

De Melilla comunican que se ha verificado el entierro del soldado del regimiento de Cerdeña Jerónimo Adán que como es sabido se suicidó días pasados pegándose dos tiros en la cabeza.

Ignoranse los móviles que le impulsaron á tomar semejante determinación. Solo se sabe que recibió una carta que le debió disgustar porque desde entonces manifestaba su disgusto.

Nuestras tropas han hecho hoy una aguada en las cercanías de Imarfen en el mismo sitio en que días pasados fueron agredidas, realizando hoy el servicio sin novedad.

Dos escuadrones del regimiento de Alcantara han realizado hoy un reconocimiento por las laderas del monte Taurit, regresando sin novedad y si haber sido hostilizados.

Se dice que se implantará el servicio aerostático en las avanzadas con el objeto de hacer reconocimientos de los poblados del enemigo.

En todos los campamentos reina hoy la más completa tranquilidad.

Los soldados comienzan hacer cabanas para resguardarse del frío que se siente por las noches.

Rumor desmentido.—El Gato se incorpora á las filas de nuestras avanzadas.—Municipios y capotes.—El general Carrasco á la península.

Se ha desmentido rotundamente el rumor de que estuviese preparada una expedición de nuestras tropas por las kábilas de los Beniucayas, y que había sido suspendida. No han existido tales preparativos.

El céebre moro adicto El Gato, que como ya les comunicé, ha estado enfermo unos días con calenturas, ha sido dado ya de alta, y completamente restablecido ha marchado á incorporarse en Ikhfen á las avanzadas en las que ha peleado también esta vez por el honor de España.

Se va á enviar á las posiciones de Ikhfen é Imarfen un fuerte convoy con municiones de guerra y boca para todo el invierno, más los capotes de abrigo de los regimientos ali acampados.

Este convoy irá protegido por fuerzas del regimiento de Melilla.

El general Carrasco marchará en breve con licencia á la Península para visitar á una persona de la familia que se encuentra enferma.

Su licencia será de quince días y durante ella se encargará del mando de la brigada el coronel de San Fernando señor Romero Blencont.

Desde hace dos días está huyendo copiosamente, y hemos entrado ya en pleno temporal, que no se sabe cuando terminará.

Su licencia será de quince días y durante ella se encargará del mando de la brigada el coronel de San Fernando señor Romero Blencont.

Desde hace dos días está huyendo copiosamente, y hemos entrado ya en pleno temporal, que no se sabe cuando terminará.

Cosas portuguesas

La situación en Portugal. Vasconcellos satisfecho. Dificultades para formar gobierno. Los conspiradores se aprovechan del desbarajuste que se advierte en la situación. Almeida y Costa se niegan á dar nombres para el futuro gobierno. El presidente Arriaga exterioriza su disgusto.

Continúa siendo muy crítica la situación política en Portugal, habiendo contribuido la crisis del último gobierno á poner de manifiesto el desbarajuste y desunión reinante entre las diversas fracciones republicanas.

Augusto Vasconcellos encargado al parecer de formar gobierno se encuentra con muy serias dificultades para lograrlo, pues á parte de que la situación política es crítica, la personalidad de Vasconcellos no es la más á propósito para salvarla, pues la sola evocación de su nombre despierta muchas antipatías aún entre sus mismos correligionarios, pues es conocido por su soberbia y por sus ambiciones desmedidas.

La prensa se ocupa de la situación, conviniéndose unánimemente en que ha de tropezarse con muchas dificultades para formar gobierno.

Los conspiradores monárquicos aprovechándose de este gran desbarajuste reinante en la situación han realizado algunas correrías, por diversas regiones, proclamando la monarquía en algunos poblados y hasta haciendo muchos proselitismos en las mismas filas republicanas, pues el país comienza á manifestarse completamente asqueado de lo que está pasando en Portugal con la República y sus gobiernos.

Dúdase mucho de que se llegue á formar un gobierno de los que se han dado en llamar de concentración republicana, pues tanto D'Almeida como Alfonso Costa, que representan fracciones importantes dentro del partido republicano y han sido consultados sobre el particular, han manifestado que no apoyarán la idea de formación de un gobierno de concentración que esté presidido por alguno de los hombres del último gobierno, y que por lo tanto no darán nombres de sus adictos para las listas del futuro gabinete.

Esta noticia ha producido impresión, porque dada las fuerzas que representan ambos partidos, el que permanezcan aislados ó distanciados de cualquier gobierno que se forme sin su concurso, será siempre un peligro y señal de ineptitud.

El presidente de la República señor Arriaga está tan sumamente disgustado por lo que ocurre, que en un discurso que ha pronunciado en la inauguración de un centro científico, ha exteriorizado su disgusto.

El presidente de la República señor Arriaga está tan sumamente disgustado por lo que ocurre, que en un discurso que ha pronunciado en la inauguración de un centro científico, ha exteriorizado su disgusto.

El presidente de la República señor Arriaga está tan sumamente disgustado por lo que ocurre, que en un discurso que ha pronunciado en la inauguración de un centro científico, ha exteriorizado su disgusto.

El presidente de la República señor Arriaga está tan sumamente disgustado por lo que ocurre, que en un discurso que ha pronunciado en la inauguración de un centro científico, ha exteriorizado su disgusto.

El presidente de la República señor Arriaga está tan sumamente disgustado por lo que ocurre, que en un discurso que ha pronunciado en la inauguración de un centro científico, ha exteriorizado su disgusto.

El presidente de la República señor Arriaga está tan sumamente disgustado por lo que ocurre, que en un discurso que ha pronunciado en la inauguración de un centro científico, ha exteriorizado su disgusto.

El presidente de la República señor Arriaga está tan sumamente disgustado por lo que ocurre, que en un discurso que ha pronunciado en la inauguración de un centro científico, ha exteriorizado su disgusto.

El presidente de la República señor Arriaga está tan sumamente disgustado por lo que ocurre, que en un discurso que ha pronunciado en la inauguración de un centro científico, ha exteriorizado su disgusto.

El presidente de la República señor Arriaga está tan sumamente disgustado por lo que ocurre, que en un discurso que ha pronunciado en la inauguración de un centro científico, ha exteriorizado su disgusto.

El presidente de la República señor Arriaga está tan sumamente disgustado por lo que ocurre, que en un discurso que ha pronunciado en la inauguración de un centro científico, ha exteriorizado su disgusto.

El presidente de la República señor Arriaga está tan sumamente disgustado por lo que ocurre, que en un discurso que ha pronunciado en la inauguración de un centro científico, ha exteriorizado su disgusto.

El presidente de la República señor Arriaga está tan sumamente disgustado por lo que ocurre, que en un discurso que ha pronunciado en la inauguración de un centro científico, ha exteriorizado su disgusto.

El presidente de la República señor Arriaga está tan sumamente disgustado por lo que ocurre, que en un discurso que ha pronunciado en la inauguración de un centro científico, ha exteriorizado su disgusto.

El presidente de la República señor Arriaga está tan sumamente disgustado por lo que ocurre, que en un discurso que ha pronunciado en la inauguración de un centro científico, ha exteriorizado su disgusto.

El presidente de la República señor Arriaga está tan sumamente disgustado por lo que ocurre, que en un discurso que ha pronunciado en la inauguración de un centro científico, ha exteriorizado su disgusto.

El presidente de la República señor Arriaga está tan sumamente disgustado por lo que ocurre, que en un discurso que ha pronunciado en la inauguración de un centro científico, ha exteriorizado su disgusto.

El presidente de la República señor Arriaga está tan sumamente disgustado por lo que ocurre, que en un discurso que ha pronunciado en la inauguración de un centro científico, ha exteriorizado su disgusto.

Vacante de senador

Cáceres.—Por fallecimiento del general Ríos ha quedado vacante uno de los cargos de senador por esta provincia.

Créese que resultará nuevamente elegido sin lucha el candidato del Gobierno y que este será uno de los hijos del ex-presidente del Consejo de Estado señor Groizard.

Almaraz á Madrid
Sevilla.—Ha salido para Madrid el Arzobispo Dr. Almaraz.

Regresará á esta capital pasados que sean tres ó cuatro días.

El conflicto de Vigo
Vigo.—Aun cuando esta población continúa en la misma enorme situación todos los síntomas son de que entramos en vías de solución, partiendo de la base de que el Gobernador civil señor Bente marchará á otra provincia.

La guerra italo-turca

Detalles de un nuevo combate
Ayer á primeras horas de la mañana se desarrolló un encarnizado combate en las inmediaciones de Trípoli.

La hostilización partió de los turcos á poco de rayar el alba, pero como los italianos estaban prevenidos á cualquier sorpresa, se aprestaron desde luego á la defensa manteniendo á raya al enemigo, el cual por su parte no cesaba en su violento empuje que á cada momento se crecía con verdadero ardor bélico.

El campo de batalla abarcaba gran extensión de terreno desde el fuerte de Hamidie y los pozos de Bumeliana.

Los contingentes de turcos y árabes eran reforzados periódicamente según las necesidades de la lucha.

Los italianos sostuvieron al principio la hostilización con las armas, pero al poco rato, advertidos del número del enemigo, abrieron los fuegos de las baterías emplazadas en el fuerte citado, que eran secundadas por los cañones del «Carlos Alberto».

Después de varias horas de lucha los turcos iniciaron poco á poco la retirada.

Estas noticias han sido posteriormente ampliadas con las que directamente se transmitieron de Trípoli al «Le Journal de Italia».

Este periódico ha puesto hoy en sus transparentes minuciosos detalles del combate, que desde luego se apresura á calificarlo de encarnizado y rudo.

Dicen estos informes periodísticos, que los italianos hicieron consentir al enemigo con una aparente debilidad para que se liera al descubierto y á ser posible para que se aproximara al fuerte de Hamidie, con ánimo de tomarlo.

En efecto, los turcos y árabes cayeron en la extratragema que se les tendía y á las siete de la mañana, una hora después de iniciarse el combate, fueron aquellos saliendo de sus trincheras y avanzaron resueltamente en compactos grupos al citado fuerte.

Como no podía menos de suceder, el fuego cerrado de los italianos hizo una verdadera carnicería en el enemigo cuando llenos de fé y confianza se aproximaban á la línea de combate de los italianos.

A las diez y media de la mañana se hallaba el combate en su apogeo, comenzando entonces un vivo tiroteo desde los buques «Carlos Alberto», «Liguria» y «Paitenope» que se hallaban anclados en la rada de Trípoli.

Poco fué cediendo el empuje de los turcos, y ya para las dos de la tarde se declararon estos en franca retirada, disparando tiros sueltos.

Este combate se conceptúa de indiscutible victoria para los italianos, que hicieron una espantosa carnicería al enemigo.

La revolución en China

Horrores de la revolución
Hoy se carece en absoluto de noticias de Pekin, interpretándose este silencio como de gravísima gravedad en la crítica situación que desde hace unos días atraviesa la capital del imperio.

En cambio se han recibido noticias de Shanghai dando cuenta de la espantosa carnicería que se ha desarrollado en Tan-Kin.

Las tropas imperiales, enardecidas sin duda alguna por las tremendas derrotas que lleva sufridas, quisieron por lo visto cobrárselas en sangrientas represalias.

Los soldados leales pasaron á cuchillo á todos los habitantes que no llevaban en lugar visible la contraseña indicadora de sumisión al Emperador.

Los muertos se cuentan por millares. Muchos habitantes huyeron despavoridos para refugiarse en Shanghai, por temor á las iras de los leales.

Por último aseguran esos informes que Tan-Kin ha quedado abandonado en absoluto por sus habitantes en poder de los imperiales que se han confiscado todas las haciendas.

BOLSA DE MADRID

Cotización oficial comparada
Día 10 Día 11

Deuda perpetua 4 por 100 interior	84.40	84.50
Idem id. pequeños.	85.50	85.60
Idem fin próximo.	90.00	90.00
Deuda amortizable 5 por 100	102.00	102.00
Amortizable nuevo	94.49	94.50
Acciones del Banco de España	453.00	453.00
Id. de la Compañía Arrendataria de Tabacos.	29.50	29.50
Azucareras preferentes	47.00	46.50
Id. ordinarias	17.50	17.50
Obligaciones	78.50	78.50
Banco Español del Río de la Plata	490.00	490.00
Cambios sobre París (tanto por ciento)	8.75	8.75
Id. id. Londres (pesetas por libra esterlina)	27.37	27.31
París, Exterior español	93.80	93.95

EN EL CORRO

Después de la hora oficial para las operaciones de Bolsa, se han hecho varias en el Corro cotizándose el interior á 84.50 el idem fin próximo á 84.50; los francos á 8.75; las libras á 00.00; el amortizable á 102.50.

MENCHETA.
POR TELEFONO
Madrid 11 (11 noche)

El proceso del adulterio

Coll absuelto
A las diez de la noche ha terminado el juicio oral del sensacional proceso conocido por «La tragedia del Guadarrama» que tan sensacional interés había despertado en la opinión.

El tribunal del Jurado, tras laboriosa deliberación, ha emitido un veredicto de absoluta inculpabilidad, afirmando en la pregunta esencial del juicio que Coll mató á Lara al sorprender con el adulterio el estigma de su honra.

El proceso, emocionadísimo, al oír la resolución de los jueces populares, se ha desatado en un mar de lágrimas.

Veinte minutos después de leerse el veredicto, se publicaba la sentencia absolutoria que fué acogida por los muchos curiosos que han asistido á los debates del juicio, con manifiestas demostraciones de aprobación.

Sin embargo no han faltado unos pocos descontentos con el fallo del tribunal.

El defensor señor Doval y el procesado fueron muy felicitados y hasta aclamados.

En todas partes se comentan apasionadamente las incidencias y epílogo del sensacional proceso que ha traído durante cuatro días en creciente tensión de ánimo á la curiosidad pública.

MENCHETA.

Madrugada

Lo que dice «Le Matin»,
Madrid 12 (3.20 madrugada).

Paris.—«Le Matin» dice que España y Francia llegarán en un par de semanas de negociaciones á un acuerdo sobre Marruecos.

Creo el aludido colega parisiense que Francia exigirá la evacuación por parte de los españoles de Larache y Alcazar, pero reconocerá en cambio el derecho de España de actuar en toda la zona del Rif.

MENCHETA.

Euskal-Jai

A las tres de la tarde.—Astiz y Muriel, azules; Uñin y Fernandez, rojos; Segundo partido.—Morris y Felipe, azules; Taberna y Lesaca, rojos.

Vacante de farmacia

SALINAS DE ORO.
RECTIFICACION

Por error involuntario se ha anunciado que podrá presentarse las solicitudes hasta el día 15 del actual, debiendo decirse que hasta el día 25 inclusive del actual y que las condiciones de Beneficencia se hallan en la Excmo. Diputación y en la Secretaría de este Ayuntamiento.

Salinas de Oro 10 de Noviembre de 1911.—El Alcalde, Francisco Goñi.

Venta de casa

Se vende una casa en el barrio de la Magdalena conocida con el nombre de «Las Conchas».

Informar don Venancio Armendariz, vecino del pueblo de Zulueta (valle de Elorz).

Nodriza

Se necesita para criar en casa de los padres de la criatura. Dirigirse al Doctor Arratza, Mayor, 72.

Se desea

un aprendiz de bastero de 15 á 17 años de edad en la bastería de Pedro Esarte, en el pueblo de Elizondo (Navarra).

Barbero
Hace falta uno que sepa su obligación. Dirigirse á don Gabriel Danso, en Caparrosa.

«CELTIBERIA»

Sociedad anónima de seguros contra incendios á prima fija regional-navarro aragonesa

Capital social 2.000.000 de pesetas
Desembolsado 500.000 pesetas

«CELTIBERIA» Sociedad Navarro-Aragonesa, se propone satisfacer con los recursos de sus provincias las necesidades de las mismas en orden al seguro y evitar que salgan fuera capitales que hacen falta en nuestras regiones.

Subdirector en Navarra don Segundo Peralta. Oficinas: Paseo de Sarasate número 24, planta baja.

(Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría General de Seguros con fecha 5 de Noviembre de 1910).

Arados BRABANT

marca Aranzabal y Ajuria
con representación exclusiva para toda la región

LOS ULTIMOS MODELOS
LOS MAS SOLIDOS
LOS MAS PERFECCIONADOS

Piezas de recambio de todas clases.
MÚGICA, ARELLANO Y COMPAÑIA.—INGENIEROS.—PAMPLONA

Sucursales en Zaragoza, Logroño, Haro, Tudela y Caparrosa. d j 59-10

CREDITO NAVARRO

SOCIEDAD ANÓNIMA FUNDADA EL AÑO 1864
Capital, 6.000.000 Ptas.

OPERACIONES QUE REALIZA EN SU OFICINA DE ESTA CIUDAD Y EN LAS DE SUS SUCURSALES DE TUDELA, ELIZONDO, ESTELLA Y SAN GUSTO

Compra y venta de Valores.—PRÉSTAMOS Y CUENTAS DE CRÉDITO, con garantía de Fondo Públicos, valores industriales ó firmas acreditadas.—DESCUENTOS de letras sobre plaza, de pagarés con garantía de firmas solventes, de imposiciones y cupones.—Compra y venta de monedas de oro, billetes de Bancos extranjeros y BONOS DE POSTE.—Préstamos hipotecarios.—Giros y negociaciones de letras.—CHEQUES sobre España y otras naciones.—Admisión de valores españoles y extranjeros en custodia.—Transferencias de fondos desde la Central á nuestras Sucursales y vice-versa.

Imposiciones á plazo de un año y 3 1/2 por 100 anual.—Cuentas corrientes y depósitos enseras efectivos á la vista con interés de 2 por 100 anual.—En moneda extranjera se abona el 1 por 100 anual.

Cofres de alquiler

«LA ACTIVIDAD»

Sociedad anónima de Seguros, Domiciliada en Pamplona
FUNDADA EL AÑO DE 1899

Autorizada por R. O. del Ministerio de Fomento, fecha 8 de Julio de 1909

HECHO EL DEPÓSITO PREVIO QUE DISPONE LA LEY.

Seguros de Vida, Mixtos, á Plazo fijo, de Rentas Vitalicias inmediatas, Dotales é Infantiles.

Edificios propiedad: en Barcelona, Pamplona, Zaragoza, Alcañiz y solar para construcción en San Sebastián.

OFICINAS GENERALES: en el edificio propiedad de la Sociedad en Pamplona, calle de José Alonso, núm. 4.

Traspaso

Se cede en traspaso el acreditado comercio de tejidos de la Viuda de Gregorio Murillo, Plaza Consistorial, 2.

Para detalles dirigirse al mismo comercio. —13

Venta de ovejas

En Otzu (valle de Echauri) se venden 210 ovejas buenas, 80 de ellas con sus corderos y las demás pariendo. Dirigirse á don Ramón Elizalde en Otzu, valle de Echauri.

Bajera

Se arrienda la bajera de la casa números 35 y 38 de la calle Tejería. Informarán en el primer piso de la misma casa.

Corderos

La Sociedad de Carnicerías de Puente la Reina tiene de venta una buena partida de corderos de leche.

Dirigirse al Administrador, Mayor 25, Carnicería. —4-3

Alubias

Legítimas y escogidas de Mendavia se venden en la cerería de la Viuda é Hijos de Jimenez, Navarria, 1.

ml v d 3-2

Venta

de una casa en villa próxima á esta capital. Informará don Salvador García, Corredor de Comercio, Plaza del Castillo, 8, escritorio, Pamplona. v d mt 3-1

«Quiere el público ECONOMIZAR DINERO? Lo conseguirá eligiendo en las tres B B B, San Sturnino 16, donde tienen preparao un gran surtido en todas clases á muy limitados precios. —10-4

«Guerra al tufol!»

El renombrado cisco herraj carbonizado contra el tufu para braseros, inmejorable, se vende como en años anteriores en sacos de 100 libras á 4.75 pesetas. En grandes partidas se hace rebaja. Para pedidos en la acreditada carbonería de la calle Merced, números 5 y 6. —15-13 (a)

Pitillas

Arriendo de carnicería y verbas El día 15 de los corrientes se subastará á las once horas la carnicería de esta villa por tiempo de dos años y con verbas y aguas suficientes para 400 cabezas de ganado lanar. —3-2

Calefacción

Gran surtido en estufas y cocinillas de los mejores sistemas. Cocinas económicas. Gran novedad ¡estufas de bolsillo! Calefacción de habitaciones por agua caliente y vapor á baja presión. Accesorios de todas clases. Tuberias. Precios sin competencia. Pídanse tarifas y presupuestos. F. ARIZTI YABEN Almacén de hierros y metales, Paseo de Sarasate, 20. —15-

AVIA DE LOECHES

Antiparasitaria, antihelminthica, antisifilitica, antiescrofulosa, antibiliosa, y reconstituyente. Cincuenta y cuatro años de uso general.

Purgante y curativa

Único gran diploma de honor

EL AGUA NATURAL DE LA MARGARITA EN LOECHES usada convenientemente, ya sola, ya mezclada con infusion, de tila, manzanilla ó flor de malva con sus virtudes antisepticas...

La y depurativa asegura LA SALUD A DOMICILIO y es insustituible para la curación de la obesidad, diabetes, infartos del hígado, erisipela, catarros gástricos é intestinales, gota y reumatismo, sífilis, apendicitis y enfermedades propias de la...

Curacion del Estrenimiento POLVOS DE CASSIA RICHELET Laxantes - Depurativos Refrescantes. Muy agradables al paladar. No producen colicos. Empleado siempre con éxito en los sufrimientos del estómago, del intestino, en las enfermedades de la piel y de la sangre...

Vino de Peptona ORTEGA. Premiado con Medalla de Oro en el IX Congreso Internacional de Higiene y Demografía, celebrado en Madrid el año 1896. LABORATORIO: FARMACIA DE ORTEGA, LEON, 13, MADRID.

Agendas Bailly-Bailliére para 1912. Agenda de Butete, MEMORANDUM DE LA Cuenta diaria, Agenda Cultivaria, AGENDA Médico-quirúrgica, Agenda de Bolsillo.

HEMOGLOBINA. Ninguna ANEMIA. VINO * ELIXIR * JARABE * GRAGENS Y HEMOGLOBINA GRANULADA.

Vapores correos A AMÉRICA. Compañía Hamburguesa Sud-Americana y Hamburg América Límite. Servicios fijos directos a Montevideo, Buenos-Aires, Chile, Habana y Méjico.

Bombas de todas clases. INSTALACIONES COMPLETAS PARA RIEGOS. MAQUINAS PARA LABRAR MADERA. ACOPLAMIENTOS TURBINA-COMPRESORES. LANGEN Y C. S. EN C.

SOLUCION CASES de clorhidrofosfato de cal. Premiada en varias Exposiciones. Para su excelente composición y perfecta dosificación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina y demás Corporaciones medicas.

Table with shipping schedules: Línea de Sud-América SALIDAS DE BILBAO, Línea de Cuba y México SALIDAS DE BILBAO. Includes dates and ship names like TUCUMAN, SANTA CRUZ, SANTOS.

La Unión y el Fenix Español. COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS. CAPITAL SOCIAL 12.000.000 de pesetas efectivas. COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO.

El Eco de Navarra. Se pueden ganar de 4 a 8 pesetas diarias ó más según aptitud, cuantos se dedican a la venta al detall de producto que hace aumentar extraordinariamente la puesta de las gallinas...

Boletín Religioso. SANTORAL. Día 12 Domingo.—San Diego de Alcalá, confesor.—Nació en Andauca, en la diócesis de Sevilla, y fué instruido en los ejercicios de virtud por un piadoso sacerdote.

POLVOS DEL DR. SOUDRE. Lo mejor para curar las enfermedades del estómago por antiguas que sean es tomar antes de cada comida una paqueta de estos polvos.

Una señora. Ofrece indicar gratuitamente todos los que sufren de neurastenia, reuma y gota, debilidad general, tisis, fujos, estómago asma, enfermedades nerviosas, etcétera.

El afamado. especialista en enfermedades nerviosas y del estómago. Dr. A. Goli, reside en Bilbao, calle María Muñoz, número 2, 3.º. Consulta de diez a una y por carta.

Table with market prices: VALORES DE NAVARRA. PRECIOS. Colización de ayer. Denda provincial al 4 por 100. Trigo, Avena, Cebada, Habas, Maíz, Girón, Beza.

Servicio de trenes. EN PAMPLONA. LINEA DEL NORTE. Mixto: Sale a las 5 y 3. Dirección, Zaragoza. Mixto: Llega a las 5 y 47. Sale a las 6 y 5. Dirección Alsasua.

PASATIEMPOS. Rasgos literarios. Correo a Villaba. Atizando la oleada campesina, tu lado, cual romántica paloma, utelando como un ángel tu persona...